



# 惋惜！20元人民币上的“画中渔翁”走了



黄全德  
(网络图片)



20元人民币上的渔夫以黄全德为原型

在漓江边，有一位老渔翁因为“孤舟蓑笠翁”而成名，全球各地都有慕名而来的游客，久而久之他便成了漓江山水的“代言人”，他就是黄全德。2月18日凌晨4时，黄全德与世长眠，享年94岁。早在十几年前，黄全德老人就在漓江边与他人一起合影，是当地知名的“渔翁”模特之一。后来，有人将他的故事拍成短视频发布，引发大量关注。走红后的黄全德，也被许多网友称为“20元人民币背景‘画中渔翁’的原型”。

## 漓江上最年长渔翁

黄全德是广西桂林市阳朔县人，他从十二三岁起便撑着筏子在漓江上打鱼。随着当地旅游业的发展，黄全德成为漓江上最早做渔翁“模特”的人之一。平时除了与游客拍照，还承接摄影师或摄影团队的拍摄邀约，是漓江上最年长的渔翁。在网络视频当中，黄全德起划桨、撒网、扛鱼鹰等这些动作丝毫不含糊。而游客和他搭话，他也是乐呵呵地回应，满面笑容。

黄全德有两个儿子四个女儿，一家人生活和睦，老两口的生活由小儿子、儿媳照料。虽然一家人对黄全德喜欢独自撑竹排外出比较担心，但同样作为“船上人”的他们，对老父亲的生活表示理解。

## 做梦都没想到当“大明星”

2022年，一名抖音博主“快乐三墩墩”主页共发布了3条与黄全德有关的视频。其中，点赞量最多的是“漓江边偶遇20元背景图上的划船老人，他94岁了，邀请我们去家里做客”的短视频。该条视频点赞量突破271万，留言超过12.7万。巨大的流量加持，让黄全德一度冲上热搜，引发众多网友关注。

当时，这位不会用智能手机的94岁老人，还不知道自己有了这么多的粉丝。“我在漓江生活几十年了，以前就靠打鱼为生。现在生活的环境好了，梦都梦不到，我一把年纪了，还能上旅游饭，现在我是漓江上的‘大明星’了。”黄全德感慨道。

黄全德老爷爷去世的消息传出后，不少网友也晒出当时的合影，缅怀老人家。也有网友写道：“靠着一叶竹筏一张网，两只鸬鹚一盏灯，将漓江的美展示给更多人。黄全德老爷爷，一路走好！”

## 儿子称原型另有其人

昨天，记者联系到黄全德的儿子黄先生，他告诉记者，目前家里正在举行葬礼，感谢大家的关心。“我爸爸是在漓江河上出生的，在家里儿子中排行老二，为了生计，他十二三岁就跟着我爷爷出去打鱼了，一直到生病之前。”

“我爸爸这个人性格比较开朗，一生都喜欢跟人交流，喜欢在人群中玩，每天都笑呵呵地出去，跟大家合影、拍照。”看到父亲被网友称为“20元人民币背景中画中渔翁的原型”，黄先生否认道：“其实在我爸爸前面还有个渔翁，但那个是拍的背影，大家都看不出来是谁。我爸爸以前也只是拍个照就走了，后面可能大家觉得他形象不错，又比较和蔼，都很喜欢他，就认为他是原型了。”

## 20元人民币背景中渔翁原型去世 人民币上的其他人物今安在

### 新闻延伸

众所周知，人民币上面，除了伟人的头像外，还有其他人物的头像，他们或者她们来自不同的民族，有的代表农民，有的代表工人，有的代表渔民等，体现了中华大家庭的和谐美好。黄全德被公认为是20元人民币背景中的渔翁原型，由黄老的仙逝，想到了人民币上的其他人物。那么，人民币上的其他人物原型都是谁？今安在？

### 1

#### 第四套贰角人民币人物原型——黄其萍、苏春熙



黄其萍



苏春熙

黄其萍是贰角人民币画面左边的女郎原型，生于1958年，土家族，虽然她成了当时10亿人中仅有的几名“人民币女郎”之一，但黄其萍从未主动向他人提起过自己的头像上过人民币，如今任湖南省农业委员会巡视员。

苏春熙是贰角人民币上右边姑娘原型，生于1963年，朝鲜族，吉林省延边朝鲜族自治州人，曾先后在中央民族大学和北京大学学习过，现为北京某外语培训机构负责人。

### 2

#### 首套10元人民币上的印钞工人原型——杨琦



杨琦，出生于上海，当年在印钞厂专门从事、流通货币的设计、研制工作。杨琦回忆说，1948年4月初，印钞厂在山东五莲县红凝镇的一个偏僻小山村租借了两间放农具的房屋，开始了人民币的美术设计。杨琦穿上工作裤，戴上工作帽，肩膀扛上榔头，成了首套10元人民币上的工人原型。杨琦后来随军回到了故乡上海，一直在上海印钞厂工作直到离休，如今仍天天动笔画国画。

### 3

#### 第三套一元人民币上的拖拉机能手原型——梁军



第三套人民币上的这位拖拉机能手，代表了一个时代的人物形象，原型是梁军，她1930年出生于黑龙江省明水县，1948年，作为唯一一名女学员参加北安拖拉机手培训班，1951年，被保送至北京农业机械专科学校深造。她是新中国第一批全国劳动模范。2020年梁军在哈尔滨逝世，享年90岁。

### 4

#### 第四套壹角人民币左边人物原型——王德安



1980年版第四套人民币中壹角人民币上左边人物原型名叫王德安，他曾任贵州省黔东南苗族侗族自治州第一任州长，当时他并不知道他的头像被印在了人民币上，2008年，多家媒体寻找第四套壹角人民币人物原型，王德安才被大众熟知。遗憾的是，王德安已于2006年去世，享年76岁。

### 5

#### 第四套壹圆人民币人物原型——石奶引



2007年，经过当地有关部门的调查，确认现行第四套人民币壹元纸币上侗家女子的头像就是石奶引少女时代的头像。石奶引原名石婢学，1961年出生于贵州江城县庆云乡寨锦村七组。少年时代的石奶引，是寨锦村的一朵花，留有一头飘逸的长发，处处表现出山村少女的活泼健康美丽。长大后的石奶引嫁给了庆云乡佰你村十组石学海，一直在家务农。据上游新闻、封面新闻等